

# 每周一读

二〇二一年第 15 期（总 241 期）

## 百年瞬间·第一篇：中国人民解放军海军诞生

1949 年 4 月 23 日，在人民解放军百万雄师过大江解放南京的同一天，人民海军在江苏泰州白马庙宣告成立。海军成立当天，出席会议的一共只有 13 人，其中 5 位干部，8 名战士，时年 39 岁的华中军区副司令员张爱萍被中央军委任命为新中国第一支海军部队的司令员兼政治委员。您现在听到的是人民海军成立当天，张爱萍在主持会议时的现场录音。

**张爱萍：今天，1949 年 4 月 23 日，是中国人民海军诞生的第一天。现在，在座的 13 位同志，就是人民海军第一批报到的成员。**

人民海军初创时，三辆美式小吉普就装下了人民海军所有的部队，全部家底加起来不过几千吨，还比不上大国海军的一艘驱逐舰。张爱萍说，我们也许是最小的一支队伍，但是 13 人可以发展成 13 万兵马。

海军东海舰队原副参谋长、当年 23 岁的黄胜天是人民海军初创时的 13 名见证者中最年轻的一员。他说，当时会议过程非常简单，在宣告成立后，每个人整理各自的文件、枪支和生活用品，就立即投入到战斗任务中去了。但就是从这一刻起，中国共产党

开始有了自己的海上武装。

黄胜天：在当时规定的一年时间内，就自行设法解决了这些重大任务所需要的人才、军舰和舰炮等重大难题，这在当时的中国和世界海军史上都是奇迹。我只有一个心愿，我们一定要向海图强。祝我们人民海军生日快乐！

在一穷二白的基础上，几乎从零起步的人民海军迅速走上了建设发展的快车道，逐步发展成为五大兵种齐全、核常兼备的战略性军种，一步步踏上走向深蓝的远征。

2019年4月23日，中国人民解放军海军70华诞之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席了在青岛举行的庆祝人民海军成立70周年海上阅兵活动。

### 海上阅兵现场

沈金龙：主席同志，受阅部队准备完毕，请您检阅。海军司令员沈金龙。

习近平：开始！

沈金龙：海上阅兵开始！

习近平：同志们好！

战士：主席好！

习近平：同志们辛苦了！

战士：为人民服务！

从沿岸到近海，从浅水到远洋，人民海军一路从无到有、从小到大、从弱到强，一支装备规模和数量都堪称中华民族史上之最佳的蓝色海军，正崛起于世界的东方。

## 百年瞬间·第二篇：人民解放军占领南京

1949年初，辽沈、淮海、平津三大战役之后，国民党军队的主要力量被消灭殆尽。蒋介石不甘心失败，在美国的策划下，一面假意和谈，一面部署江防，企图凭借长江天险“划江而治”。

1949年4月20日，国民党拒绝接受国共双方代表拟定的《国内和平协定》，历时20天的和谈宣告破裂。4月21日，毛泽东、朱德发布了《向全国进军的命令》，命令人民解放军“奋勇前进，坚决、彻底、干净、全部地歼灭敌人”。

**百万雄师下江南(1949年纪录片):** 打过长江去，解放全中国，这是淮海战役胜利以后，人民解放军全体指挥员、战斗员一致的呼声，更是江南两万万被压迫人民大众的热望。

**百万雄师下江南(1949年纪录片):** (歌曲) 向南进军，向南进军，我们胜利向南进军。毛主席和朱总司令命令我们打过长江去，去解放江南的父母兄弟，那里的敌人敢不投降，就干脆彻底地歼灭干净。

4月20日晚和21日，中国人民解放军第二野战军、第三野战军先后发起渡江作战。在西起湖口东至江阴的千里战线上，人民解放军以排山倒海之势，一举突破国民党军陆、海、空军组成的长江防线。

**百万雄师下江南(1949年纪录片):** 胜利的旗帜插在长江南岸了，中国人民的百万大军完成了历史上空前的雄伟壮举，胜利地向江南地区前进，这是战争史上的奇迹，但也只有伟大的人民力量才能够创造出这样伟大的奇迹来。

4月23日，人民解放军一举攻占国民党政府所在地南京。毛泽东闻讯后，欣然命笔七律《人民解放军占领南京》，表达了解放全中国的必胜信心：钟山风雨起苍黄，百万雄师过大江。虎踞龙盘今胜昔，天翻地覆慨而慷。宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王。天若有情天亦老，人间正道是沧桑。

**百万雄师下江南（1949年纪录片）：（歌曲）挺起胸膛，奋勇前进，要把解放的大旗插向长江两岸，直到辽远的南海边，直到辽远的南海边！**

渡江战役是中国人民解放军实施战略追击的第一个战役，也是向全国进军作战的伟大起点。人民解放军一鼓作气，夺取了南京、上海、杭州等大城市，并进军华南、西南，以摧枯拉朽之势完成了大陆及部分岛屿的解放，中国的前途和命运从此彻底掌握在人民的手中。

（文/驻沪单位党委编录）

2021年4月23日